

红楼梦

□ 裴保华

《红楼梦》

噫吁嚱，拈花去哉！
千红一哭，万艳上九天。
脂砚洗华笔，淡淡何天然！
洁质不融自子立，
忍他同悲痴缱绻。
权当寒塘有鹤影，
前尘一泪早归还。
紫镜款款谪仙降，
然后红天黑地不牵连。
上流灵霄警幻之高云，
下临环佩齐鸣之小篆。
玉堂金马潇湘烟雨，
修得温润如玉般。
万阶不屑攀，
舞上青云叹飞天。
剔透欲滴谁家子，
剔透欲滴谁家子。
一部红楼说好了，
击节长歌弦痛断。
但留悲鸟绕古木，
子规啼血染心艳。
又见鸥翔展玄孝，
可双全？
绣像画就，有暗香盈袖，
兰桂齐芳诗魂碎。
反弹琵琶霓裳曲，
苍海桑田过眼烟。
慧稿不留隔世意，
联手联手似水年。
岁月正静好，
嗟尔八荒六合谁入其梦哉！
没见凭窗生霜雪，
一枝初发，万花飞来。
渐入天籁境，大虚步生莲。
朝沐日华，夕衔月环。
不为清狂，实为心宽。
曲水在流觞，
醉意凝指尖。
千红一哭，万般出笔端。
广练漫卷长咨嗟……

“凡山川日月之精秀只钟于女儿……”《红楼梦》宝玉流传一语，虽绝对却清激。
犹记启蒙之初，入手竟是一册无意间发现的父亲珍藏《红楼梦》残卷：线装、竖版、繁体……任何一点，对一稚子来说，无疑建立千仞。展卷之际，如坠天地混沌，满目生涩，云雾缭绕。但见星星眨眼，既不识其中意，更不解其中味。日月雨雪，风露霜华，后觉回望，当年的懵懂入睡却似盘古开天一斧轻点，于宇宙洪荒混沌未开之际，依稀划下了红楼淡淡的初影。此后经年，每每N遍读罢，皆像一幅油画次第着色，层层就染岁月的容颜。
诚也，柳浪梳风，枝头闻莺，无非如是——
红楼好了声声叹，千秋女子脉脉禅。
每每桃月女儿节，点点走笔又手谈。
一世念念守作我，三生拳拳以大瞰。
浅浅浮尘有雅意，深深化作红楼笺。

一起起舞

□ 王小微

“亲爱的孩子，我不知道我做得够好吗？”
2023年春晚，黄琦璐略带忧伤的歌声深情响起，多少母亲的心弦，瞬间便如水般震颤。
一句歌词，道出了天下母亲共同埋在心底的发问。独生子女众多的时代，很多母亲都是第一次，也是唯一一次做妈妈。
可是女儿同样在发问：我不知道我做得够好吗？我也是第一次做女儿，我更是第一次来做我。
在相互的试探与发问间，母女间的情与爱，变得痴痴缠缠。剪不断，理还乱，是多少亲子关系的现实版。
人生第一次，每个人都战战兢兢，如履薄冰。
即使在爱的旅途里，也会有因不解、猜疑、否定而无意中留给对方的种种羁绊吧？
关于母女，电影《妈妈》更有自己的诠释。影片聚焦一位85岁高龄的母亲和她65岁女儿。这一对母女，是两位知识女性。母亲优雅善谈，女儿则总是略显沉闷。也许是高龄之年的母亲太过孤寂，影片的前半段，她总是散发着小女儿一样的娇羞，颇有几分愚顽，而尽职尽责的女儿，则更像是在做母亲。直到后来，阿尔茨海默症的到来，使得人物关系瞬间发生了逆转。
这一次，得病的不是母亲，而是女儿。终身未婚的女儿，终身都在与母亲相依为命。在得知自己的将来后，女儿瞒着母亲，默默地安排好了她能做到的事，包括给母亲预订了养老院。然而，当母亲得知真相后，非但没有责备女儿，反而以无限愧疚的心情，勇敢地开始面对现实。
“生活不是按下了暂停键。我想说，说不定，我们比以前沉闷的交流更有趣。就像我们又重新认识了一次。”母亲一如以往的优雅，面对女儿，神闲气定地说。
退休了20年，也休息了20年的母亲，从那一刻起，又化身为了无所不能的母亲。她走进厨房，做出美味的饭菜；她开始健身，为了自己充沛的体力和精力。她带着女儿，像女儿小时候那样，一起去她们共同最爱的海洋馆，在美丽奇异的水母面前，两个人愿意看多久，就看多久……
随着女儿病势的日益沉重，更多的烦恼和麻烦，由疾病带来的诸多痛苦，也都一一呈现。疲惫的老母亲，也有她最虚弱的时刻，无助、无奈、失望……滂沱大雨中，她悲伤的热泪洒洒而下。
但是，母亲终究是母亲，即使她老了，即使生病了的女儿已认不出那就是她自己的母亲。老母亲也总是在微笑着，夸赞着自己有一个最聪明最漂亮的女儿。
影片的结尾，亦是影片的高潮部分。住进了海边疗养院以后，85岁的母亲穿上了她最华美的一件旗袍，脚踩着一双最靓丽的高跟鞋。她步履款款，走过人丛，推着平日并不怎么爱打扮的女儿。那一天，坐在轮椅上的女儿也穿上了母亲为她买的漂亮裙子。
海风很大。在一浪又一浪滚浪而来的潮水中，母亲拉起女儿，两个人笑意盈盈，翩翩起舞。
蓝天作幕布，沙滩作舞台。翻卷的浪花，化作了母女俩最深情的喝彩。
而女儿的那一句：妈妈，你是我妈妈，则让所有的观众都潸然泪下。那个一直以来都表现沉闷的女儿，在母亲的怀抱里，活泼的生命也终于盎然怒放。
我不知道我做得够好吗？
但是，我知道，铺满鲜花的道路也好，荆棘丛生的小径也罢，母亲和女儿，都愿意一生一世，心手相牵——
一起起舞。
愿世间的母女，都能深深彼此相拥。尽管我们都如此平凡，如此不完美。
——感谢你，愿意做我的母亲。感谢你，愿意做我的女儿。

妇好 鸳鸯袖里握兵符

□ 曹红雨

这个冬天，有趣又温暖的新闻之一就是各地文旅局长的“卷”。前几天刷视频，看到安阳文旅局长换上装扮成“妇好”，脸庞清秀而略有棱角，服饰考究，披甲执锐，威风凛凛，颇有女战将的神韵。
又一次忆起殷墟博物馆。殷墟位于安阳，是中国考古学的诞生地，是第一个有文献记载，并为甲骨文和考古发掘所证实的都城遗址，554年历史的商王朝后256年定都在殷墟。20世纪初，因盗掘甲骨而被发现，1928年正式开始考古发掘。至今，在殷墟先后出土了数量惊人的甲骨文、青铜器、玉器、陶器、骨器。而妇好墓是殷墟科学发掘以来发现的，唯一保存完整的商代王室墓葬，也是目前唯一能与甲骨文联系并断定年代、墓主人及其身份的商王室墓葬。
那天早上去得很早，在大门口等了十分钟，开馆后进园，见前面几个人奔展览馆去了，我便左拐先去参观妇好墓。最先看到的是被甲骨卜辞称为“母辛宗”的享堂（妇好死后追谥“辛”，商朝后人尊称她为“母辛”“后母辛”），享堂前立着妇好手执青铜钺的汉白玉雕塑。妇好墓出土了两把青铜大钺，分别重9公斤和8.5公斤，如果再加上木柄，其重量都在10公斤以上。钺身两侧饰虎食人头纹，钺身一面中部有“妇好”铭文，被很多人当作是妇好所用武器而闻名于世。在古战场上，把重达10公斤的大钺作为主战武器，很难得心应手。学界普遍认为，古代的斧钺主要用于治军，妇好的青铜钺就是作为权力象征的，必须有专门一个人（贵族）持握，站在战车上以示威严。
步入墓穴大门。刚刚开馆，工作人员尚未到岗，

悄然无息，除了我的脚步声。下两层楼梯后，长方形的竖穴土坑墓赫然在目，长不到6米，宽4米，深7.5米。墓穴地面上到处都是大大小小的青铜器。在东西两壁各有一长条形壁龛，几具完整的殉人尸骨躺在那里，另有零散碎骨摆在其他壁龛里。殉人骸骨上方有白炽灯照射，墓穴周边几个监视器射出的红光一闪一闪，间或有“咔咔”细微响声，气氛诡异。这是残忍的、惨绝人寰的场景。资料介绍，妇好墓内殉人16个，殉狗6只，妇好本人却尸骨无存。推测可能是妇好的棺椁在墓室最下方，长期浸泡于水中导致腐蚀消减。彼时彼地，我默祷数次：三千年啦，打扰你们了！走出墓穴，又见阳光普照，才长出一口气。所有墓葬都有着天然的情绪张力，何况是这里！
妇好，中国第一位有据可查的女将军，商王武丁的王后，生卒年不详。根据武丁执政时间，推测她生活于公元前1200年前。身份相当显赫，商王王后、军事将领、一方诸侯，关键是她还掌握着整个王朝的最高权柄——祭祀。
伟大的商朝中兴之王武丁，见于史料的女子多达60多位，其中只有三人拥有王后地位，妇好是一个，更是武丁真正爱过的女人之一。殷墟博物馆一处甲骨窖穴中出土了一万余片甲骨，窖穴旁立着说明牌，上面介绍，妇好的名字在这里出现过两百多次！这些甲骨文讲述着曾经发生在妇好身上的故事，她带兵出征，武丁挂念“妇好亡咎？”她生女儿了，她牙痛发作了，她出门去看朋友了，她向大商进贡，“妇好示十屯。宾。”犯人或奴隶逃走了，也让她去抓捕，“贞：呼妇好执。”

在武丁对周边方国、部族的一系列战争中，妇好多次受命代商王征集兵员，屡任军将征战沙场。曾统兵1.3万人攻羌方，俘获大批羌人，成为武丁时一次征伐率兵最多的将领。值得注意的是妇好并不和武丁住在一起，而是经常待在自己的封地里，她被埋在井方（河北邢台）。王的女人有自己的封地和财产，这种现象在后来的中国历史上再也没有出现过。妇好30多岁去世，武丁非常悲痛，将妇好的墓地建在王宫之内，随时能去看他深爱的女人。根据当时的习俗，武丁还亲自给妇好配了阴婚，将妇好先后嫁给三位前任商王。也许，在武丁心中，只有这些先辈英雄才配得上妇好，才能保护妇好。武丁死后，并没有与妇好同穴共眠，妇好单独保留了自己的墓穴，后人祭拜祖先时也单独为妇好举行祭祀。这些事情都是殷墟出土的甲骨上记载的。目前发现的甲骨文单字4000多个，已识别约2000个，随着甲骨文释读的进展，也许我们能了解妇好更多的事迹。
妇好墓共出土了1928件随葬品，件件是国宝。其中玉器、骨器工艺精湛，异常精美，有不少高古玉器早于妇好生活的年代，可见她还是一位有品位的收藏家。
威震八方，惊艳天下，勇敢又细腻，好一个荡气回肠的妇好！

不热，成规模的滑雪场也很少，普通群众想要去体验滑雪往往要离家很远，并且滑雪装备多数依靠进口，备齐一套动则上万元，所以那时滑雪场上的爱玩户外的大多是运动员或一些常年玩户外的爱好者。不像现在，出门就有滑雪

2022年末刚进入冬季，晓琳就来到了吉林省的万峰通化滑雪场，在雪场周边找个短租房，打算接下来的几个月在这里执教。为什么选择来吉林省，他也有一套自己的想法：吉林省的雪资源得天独厚，冬季较长，一些高海拔的雪

雪友

□ 曹雪

场，滑雪的门槛也随着市场的扩大降低了，现在滑雪装备千元就可买一套，自然群众参与热情高涨。特别是2022年北京冬奥会的成功举办，为冰雪运动繁荣发展带来了重大的机遇。也为常年致力于冰雪运动的教练员，提供了更多的就业机会，提高收入水平。

山雪质好，成规模并成熟运营的大雪场多，特别适合进阶教学。最终选择留在万峰通化滑雪场是因为离市中心很近，交通便利生活方便。当然，通化的美食也是选择留在这里的原因之一。
认识晓琳，是因为近些年我的女儿爱上了滑雪这项运动，今年去万峰

然我知道，这种光影照人也是一种掩饰。她写她的梦想是打扮得美美哒带着儿子去上小学一年级报到，还想一家三口开着路虎去沙漠里驰骋。很快，有广告商看重了她的文笔，真的赠送她一辆路虎，我看到了化疗后清瘦的她坐在沙漠上，形容衰弱，目光却矍铄如星辰，眺望望着远方……
那时，母亲正在服用靶向药，效果显著，甚至有一种和健康人无异，蒸蒸日上

心底，为这素不相识的陌生人。原来她不是没想过靶向治疗，奈何几次不匹配后，不得不放弃了。我心内无言，手上只能打出“加油，相信奇迹”几个字，同她说，也在同当时焦虑的自己说。
转眼，2个月过去了。生活依旧忙忙碌碌，每天的心情起伏起伏，好坏完全取决于当日母亲的身体状态。有一天，母亲毫无征兆地和我交代了后事，我嘴上尽量语气平静，心中却无限悲

我的生命我的爱

□ 鲁钟思

的美好假象。“世上好物不坚牢，彩云易散琉璃脆。”短暂的喜悦过后是扑面而来的失落和忧虑感，我总想着时间慢些，耐药慢些……刚好那时，我看到了她在公众号上诉说化疗后身体的极度不适和痛苦，我第一次给她留言了，说明了我的情况，并询问她为何不采用靶向治疗呢？
众多网友的留言中，她全部回复的条条屈指可数。可是那天，她很快就回复了我。我收到提醒时，一股暖流涌入

偷偷按下了录音键……
而她呢，公众号好久不更新了。突然有一天，她更新了一段视频：《我眼中的生命与爱》，她说那是留给6岁儿子的礼物。视频上的她已经瘦弱得可怕了，妆容也改变不了她面色的苍白和憔悴，只是眼神依旧清澈，眼底眉间流露的尽是对亲人的留恋与赴死的从容……
也是从那天以后，她就没法打字了，全靠语音识别。那天，我在走廊里无

与完美的妻子更是大相径庭。我给自己打了一个很低的分数，心情跌入谷底。除了操劳，生活到底给了我什么……
平静下来后，我在浴缸里放满水，拉上窗帘，点亮香薰蜡烛，静静地沐浴在香气弥漫的静谧空间里。我需要一个独处的环境去找寻生活的答案。

做发光的自己

□ 孙艺凌

彻头彻尾地变换了模样……
我站在镜子前审视自己，惨淡的容颜不再焕发青春的活力，肥硕的体态丢失了少女的线条，宽松随意的衣着与美毫不相干。这样一位了无生机的女性，既不是一个优秀的自己，也不是一位理想的妈妈，

脑子里快速闪现孩子出生以来的艰辛生活片段，一阵酸楚涌上心头，三年的带娃生活真谓心力交瘁。如今，重获与孩子解绑的自由之身，才明白由意志与可支配时间的宝贵。站在新生生活的路口，我决心认认真真过好每一

玩，有幸得到了晓琳的指导，这个冬天女儿的进步特别大，玩得安全又快活。很多雪友都说滑雪不要怕摔，摔摔就会了。但是晓琳不这么认为，他嘴里常念叨的是，能不摔跤，安全快乐的学会滑雪，为什么非要摔呢？
我们近些年看到的滑雪教练员大都是年轻小姑娘小伙子，可晓琳已经是从业十几年的“老”教练了，他的儿子也是国家单板滑雪一级运动员，去年夏天成功的考上了北京体育大学，从运动员转换身份成为一名大学生。说起儿子的时候，满脸洋溢着骄傲。滑雪这对父子来说，一定是这辈子都会持续热爱的事情。
他喝掉最后一口咖啡，冲我笑笑，准备继续收拾行李。我也起身道别，约定下个冬季再见。
嗯，我们也算雪友了吧。

意间看到她助手发的公众号，还没点开，只看到了标题，就不小心“啊”了一声，眼泪随即涌了出来。我是在哀叹一个过早凋零的优秀女性，更是在为当时已耐药的母亲发出悲恸。
一个多月后，母亲的生命也走向了终点……
如今，那段经历彻底远去了。我不再每日挣扎于悲欢交集的状态，但我成了花瓶里失去根的花，终于被迫长大了。

至于这个公众号，它就那样默默地躺在我的订阅栏里，见证着那一段生命岁月。
前些天做梦梦见母亲，梦里她笑语盈盈的样子，甚至还胖了许多。醒来后，我回味着梦里“重逢”的感动，更多的是有欣慰之感。或许，人生的缘分就是如此。就像《神雕侠侣》中程英安慰郭襄的那句：“你瞧这些白云聚了又散，散了又聚，人生离合，亦复如斯。你又何必烦恼？”是啊，人生总是聚了又散，有相聚之时，就总会有分别时刻，而梦醒之后，总有一天，我们还会相遇。
感谢每一个相聚的瞬间，感谢每一个从我的世界经过的人，甚至是不曾谋面的陌生人。

天。做自己喜欢的事，努力把生活过出最美好的样子，无限地爱护、包容我的孩子与丈夫，让家盈满欢声笑语。
凡事想通了就简单起来，与三年带娃生活和解后，我决定作出改变。生活就是一面镜子，你怎样行为它就怎样回馈你，正如你想要子女成为怎样的人，便成为那样的人，身教远远重于言传。你身上的光会照亮身边的人，同样，你的暴躁与狭隘也会笼罩身边的人。你不能一边乱吼乱叫爆粗口，一边要求你的爱人、孩子说话恭谦礼貌。拨开云雾见月明，将生活的一条条线索理顺了，心便通透起来。
你只管努力，闪闪发光，其他的交给时间去安排好。一切美好的结局源于爱，爱自己爱身边的人，爱让人觉得宽容、柔软。我愿意为爱改变，让阳光照亮生活。